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Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими 

науковими та практичними завданнями. Сучасні умови розвитку економіки регіону, 

які зумовлені турбулентністю зовнішнього середовища, викликають все більший 

інтерес до проблем конкурентоспроможності на регіональному рівні. Це засвідчується 

тим, що конкурентоспроможність регіону визначає рівень розвитку економічної 

системи не лише на регіональному рівні, а й на рівні держави. Економічний розвиток 

іноземних країн дає підстави свідчити, що наявність природних чи людських ресурсів 

не є вагомим фактором формування конкурентоспроможності регіону, яка формується 

під впливом інноваційно-інвестиційних процесів. В цілому з метою забезпечення 

конкурентоспроможності регіону необхідна наявність усіх видів ресурсів та їх 

ефективне використання на кожному етапі розвитку економіки. У цьому аспекті 

виникає потреба в обґрунтуванні впливу ринкової вартості регіону на його 

конкурентоспроможність. Відповідно, роль ринкової вартості регіону у формуванні 
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його конкурентоспроможності, можна відзначати, тим, вона відображає і наявний обсяг 

ресурсів і очікувані результати їх економічної та соціальної корисності. 
Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення проблеми. 

Дослідженням факторів впливу на конкурентоспроможність регіону у своїх працях 

займались такі науковці: В.Є. Андрєєв [1], П.Ю. Бєлєнький [2], Е. Брюна [3], В.Н. 

Василенко [4], М.І. Долішній [5], А.С. Гальчинський [6], Л.Л. Ковальська [7], М. 

Портер [8], В.Ю. Смочко [9], Д.М. Стеченко [10], Ю.В. Савельєв [11], Р.А. Фатхутдінов 

[12], А. Ярош [13], С.Н. Яшин [14].Однак відсутність праць присвячених теоретичним 

та практичним аспектам формування ринкової вартості регіону, відповідно свідчить 

про відсутність досліджень в напрямку обґрунтування впливу ринкової вартості регіону 

на його конкурентоспроможність. Відсутність досліджень в даному напрямку і 

обумовлює актуальність написання даної статті. 
Цілі статті. Метою написання статті є обґрунтування ролі ринкової вартості 

регіону у забезпеченні його конкурентоспроможності.  
Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. Під конкурентоспроможністю регіону розуміється 

його здатність забезпечити високий рівень життя населення, доходи власникам 

капіталу, а також ефективно використовувати регіональний потенціал у процесі 

виробництва товарів, робіт, послуг [5, с.21]. Згідно з даним визначенням, втрата 

регіоном конкурентоспроможності є вагомим фактором погіршення рівня життя 

населення. У цьому аспекті конкурентоспроможність регіону можна ототожнювати з 

його сталим розвитком, в умовах якого забезпечується добробут населення, власників 

капіталу та ефективно використовуються наявні ресурси. Про здатність 

конкурентоспроможного регіону впливати на добробут населення, яке проживає на 

його території також сказано в праці Бєлєнького П.Ю., який відзначає, що посилення 

конкурентних переваг регіону сприятиме підвищенню життєвого рівня населення [2, 
с.15]. Про роль конкурентоспроможності регіону в його соціальному розвитку подають 

у своїй праці Е. Брюна та А.Ю. Скопін Автори зазначають, що 

конкурентоспроможність регіону є здатністю регіональної економіки забезпечувати 

благополуччя населення, що проживає на території регіону в умовах відкритої 

економіки [3, с.228]. Таким чином, необхідно свідчити, що підвищення 

конкурентоспроможності регіону є вагомим напрямом регіональної політики сталого 

розвитку, оскільки дозволить вирішити низку проблем пов’язаних із соціально-
економічним розвитком території.  

З огляду на думку Антонія Яроша, конкурентоспроможність регіону означає 

наявність в регіоні значної кількості таких структурних комбінацій, які б сприяли 

оптимальному використанню ресурсів та їх комерціалізації [13, с.188-193]. Це дозволяє 

говорити, про те, що конкурентоспроможність досягається завдяки ефективному та 

оптимальному використанню наявних в регіоні ресурсів. 
Сучасний стан розвитку регіонів свідчить, що існує низка проблем, які 

перешкоджають регіонам бути успішними і конкурентоспроможними. При цьому 

основним завданням при вирішенні проблем конкурентоспроможності регіону є 

постійний моніторинг за факторами її забезпечення з метою виявлення вагомих 

показників та передумов її підвищення. Знання головних факторів забезпечення 

конкурентоспроможності регіону є важливим напрямом не лише розробки 

обґрунтованих стратегій формування конкурентних переваг, а й регіонального розвитку 

в цілому. З огляду на дослідження Ю.В.Савельєва [11, с.292], фактори 

конкурентоспроможності регіону являють собою певну характеристику, яка формує 
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особливості характеру участі регіону в конкурентних відносинах з іншими регіонами. 

При цьому автор стверджує, що фактори конкурентоспроможності регіону дозволяють 

виявляти внутрішні переваги та зовнішні можливості розвитку регіональної економіки і 

трансформуються в його конкурентні переваги. Згідно до цього, необхідно свідчити, 

що фактори конкурентоспроможності характеризують конкурентні переваги регіону, 

які можуть змінювати залежно від стадій розвитку конкурентоспроможності. Зокрема, 

М. Портер у своїй праці „Конкуренція” зазначав, що розвиток конкуренції відбувається 

на 4 стадіях: 1) на основі факторів виробництва – де головними конкурентними 

перевагами є ресурси (фактори виробництва); 2) на базі інвестицій – забезпечення 

конкурентоспроможності завдяки значним обсягам інвестицій в матеріальні та 

нематеріальні активи; 3) на основі нововведень (інновацій) – конкурентними 

перевагами є створення нових видів продукції та наявність нових підходів до 

здійснення виробничих процесів; 4) на основі багатства – забезпечення ефективності 

використання наявного багатства з метою його примноження [8]. 
Підсумовуючи дослідження М. Портера, необхідно свідчити, що основним 

фактором конкурентоспроможності є ефективність використання ресурсів на будь-
якого етапі розвитку регіону. Таким чином, першочерговим фактором 

конкурентоспроможності є наявність ресурсів і продуктивність їх використання. 

Наступним чинником, який дозволяє регіону бути конкурентоспроможним є інвестиції, 

а саме їх обсяги та ефективність здійснення. У момент коли інвестиції втрачають роль 

основного фактора конкурентоспроможності, на перший план виступають інновації, 

завдяки активній реалізації яких регіон матиме можливість бути 

конкурентоспроможним. На етапі розвитку регіону, коли вичерпано усі можливі шляхи 

підвищення конкурентоспроможності, то вагомим фактором її забезпечення є 

ефективність використання наявного потенціалу і забезпечення високих темпів 

економічного зростання. 
Зокрема, сучасні умови розвитку регіону, дозволяють свідчити, що наявність 

лише природних і трудових ресурсів чи вигідне географічне розміщення не є умовами 

високого рівня конкурентоспроможності регіону, а вагому роль у цьому напрямку 

відіграють інноваційні процеси та ефективність використання регіонального 

потенціалу. В умовах розвитку інноваційних виробництв, забезпечення 

конкурентоспроможності регіональних економічних систем передбачає врахування 

низки факторів, що пов’язані не стільки з ресурсним забезпечення регіону, а стільки з 

ефективністю використання усіх видів ресурсів та результатами корисності від 

здійснення діяльності в регіоні. У цьому аспекті вагомого значення набуває ринкова 

вартість регіону, як вагомий фактор забезпечення його конкурентоспроможності. 

Ринкова вартість регіону є важливим показником його конкурентоспроможності, 

оскільки виступає комплексною фінансово-економічною характеристикою, що 

адекватно відображає сучасний стан забезпечення регіону ресурсами відповідно до їх 

потреби та очікувані результати економічної та соціальної корисності у процесі їх 

використання.  
З метою обґрунтування впливу ринкової вартості регіону  на його 

конкурентоспроможність, необхідно здійснити аналіз наукових підходів, які 

визначають фактори впливу на конкурентоспроможність регіону. Враховуючи, що 

фактори впливу на конкурентоспроможність формують конкурентні переваги регіону, 

доцільним є вивчення наявних підходів до визначення конкурентних переваг 

регіональної економічної системи. В цілому, дослідження в сфері 

конкурентоспроможності на регіональному рівні дозволяють свідчити про наявність 
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великої кількості підходів до визначення конкурентних переваг регіону. Зокрема, Р.А. 

Фатхутдінов [12, с. 223] та П.Ю. Бєлєнький [2, с.15] визначають, що конкурентними 

перевагами регіону є: конкурентоспроможність країни, в якій знаходиться регіон; 

природнокліматичні, географічні, екологічні і соціально-економічні параметри регіону; 

підприємницька та інноваційна активність у регіоні; рівень відповідності (відставання 

або випереджання) параметрів інфраструктури регіону міжнародним нормативам; 

рівень міжнародної інтеграції і кооперації регіону. Одним із негативних аспектів, у 

даному підході є те, що не конкурентоспроможність регіону, визначається 

конкурентоспроможністю країни в яку він входить, а навпаки. Однак, досить цікавим і 

доцільним, на нашу думку є віднесення до конкурентних переваг регіону таких 

параметрів розвитку, які пов’язані із міжнародною інтеграцією та кооперацією, а також 

рівень відповідності інфраструктурного розвитку міжнародним нормативам. Це 

обґрунтовуємо тим, що в умовах розвитку інноваційних виробництв та інтеграційних 

процесів, наявність природних, трудових і фінансових ресурсів, не є вичерпними 

факторами забезпечення конкурентоспроможності регіону. А також, такі фактори як 

природні, трудові, фінансові ресурси не дають достатніх можливостей регіону бути 

конкурентоспроможним. 
Дослідження конкурентних переваг, що знайшло відображення у праці Стеченко 

Д.М. свідчить, що основними з них є: [10, с.284]: запаси мінеральних і паливних 

ресурсів; обсяги нагромадження основних виробничих фондів у промисловості; 

використання інноваційних технологій в окремих виробництвах у промисловості; 

геополітичні умови для розвитку експортно-імпортних операцій; наявність 

висококваліфікованих працівників і навчальних закладів для їх підготовки; 

агроекономічні можливості для збільшення виробництва продуктів сільського 

господарства; науковий потенціал та кількість науково-дослідних інститутів. З огляду, 

на цей підхід необхідно свідчити, що окрім запасів природних ресурсів, важливу роль у 

забезпеченні конкурентоспроможності регіону відіграють інновації, науковий 

потенціал та наявні умови для подальшого розвитку регіону в напрямку міжнародної 

діяльності.  
Інновації, як ваговий фактор конкурентоспроможності обґрунтовують у своїй 

праці Гальчинський А.С., Геєць В.М., Кінах А.К., Семиноженко В.П.  Вчені вважають, 

що конкурентні переваги можутьбути досягнуті лише за рахунок науково-технічного 

прогресу та інновацій[6, с.108]. Однак, ця думка теж не є вичерпною, оскільки не лише 

наявність інновацій та інноваційний розвиток є конкурентними перевагами регіону. Це 

підтверджується тим, що до конкурентних переваг регіону належать не лише 

результати діяльності, а й наявні ресурси, які в силу природних і історичних умов 

належать до конкретної території.  
У процесі дослідження конкурентоспроможності регіонів, такі науковці як 

Василенко В.М., Агафоненко О.Ю., Будяков В.Є. виокремлюють наступні конкурентні 

переваги: природні ресурси, що розміщені на території, рівень розвитку соціальної 

інфраструктури, рівень життя і рівень доходів населення, економічний рівень регіону, 

рівень технічного розвитку суб'єктів господарювання на конкурентній території та ін. 

[4, с.69]. На нашу думку, подані науковцями конкурентні переваги в більшій мірі 

базуються на показниках, які набуті в процесі розвитку регіону та ефективної 

діяльності суб’єктів господарювання і населення.  
Досить цікавим з позиції визначення конкурентних переваг регіону є підхід 

Ковальської Л.Л. Автор виокремила внутрішні (статичні) та набуті (умовно статичні) 

конкурентні переваги регіону. До внутрішніх віднесено природні ресурси, охорону 
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навколишнього середовища, геополітичне розміщення регіону та інфраструктура 

регіону. До умовно статичних конкурентних переваг віднесено інноваційні, фінансові 

ресурси та робочу силу [7, с.65]. З огляду на цей підхід, необхідно свідчити, що 

конкурентними перевагами регіону є наявні ресурси та результати діяльності суб’єктів 

господарювання, отримані в процесі їх ефективного споживання.  
Яшин С.Н. [14, c.32-35] визначає, що для забезпечення конкурентоспроможності 

регіональної соціально-економічної системи вагому роль відіграють фактори у сфері: 

розвитку технологій; структури потреб населення; виробництва; запобігання кризових 

явищ. Це дає підстави свідчити, що конкурентні переваги регіону визначаються, не 

стільки ресурсним потенціалом, а здатністю населення, суб’єктів господарювання, 

органів місцевої влади ефективно використовувати наявні ресурси, впроваджувати 

новітні технології, забезпечувати потреби в товарах, робота, послугах і вміло 

протистояти кризовим явищам. Зокрема, про вплив ефективності використання 

природно-ресурсного та економічного потенціалу на конкурентоспроможність регіону 

також вказано в праці В.Ю. Смочко. Згідно до цього, автор відзначає, що 

конкурентоспроможність регіону характеризується якістю управління процесом 

виробництва на регіональному рівні, який ґрунтується на створенні 

конкурентоспроможних галузей, використовуючи при цьому наявні ресурси [9, с. 185]. 
Це дає можливість свідчити, що вагомими конкурентними перевагами регіону є 

наявність інновацій в регіоні та результати, отримані у процесі їх практичного 

впровадження.  
В.Є. Андрєєв пропонує конкурентоспроможність регіону визначати показником, 

який включає показник рівня життя і інвестиційної привабливості. При цьому рівень 

життя визначається купівельною спроможністю, коефіцієнтом концентрації доходів 

(коефіцієнт Джинні) та рівнем безробіття. Показник інвестиційної привабливості 

включає інвестиційний потенціал регіону, інвестиційний ризик реальні обсяги 

інвестицій та кількість збиткових підприємств в регіоні [1]. Це дає підстави свідчити, 

що основними факторами конкурентоспроможності регіону будуть рівень життя 

населення та інвестиційна привабливість. Це можна обґрунтовувати таким чином, що 

чим вищий рівень життя населення тим більші обсяги виробництва та реалізації в 

регіоні, активна участь регіону в зовнішньоекономічних процесах, що в цілому надає 

позитивну інформацію про наявність ресурсного забезпечення. 
Підсумовуючи вище зазначене, усі фактори забезпечення 

конкурентоспроможності регіону можна систематизувати у блоки: 
1) соціально-економічні умови регіону – фінансові та трудові ресурси, 

виробництво, збут, рівень життя населення, кваліфікація населення, соціальна 

інфраструктура, експорт, імпорт; 
2) природно-географічні умови – географічне розташування регіону, забезпечення 

природними ресурсами, геополітичні умови, охорона навколишнього середовища; 
3) ефективність бізнес-середовища – рівень зайнятості, доходи бюджету, суб’єктів 

господарювання, населення, продуктивність праці, інновації, інвестиції; 
4) законодавчо-правові умови – бізнес-законодавство, податкова політика, 

державні та місцеві фінанси. 
Враховуючи вище зазначене, а також обґрунтовуючи фактори забезпечення 

конкурентоспроможності регіону, відзначаємо, що вагомим фактором, на сучасному 

етапі становлення регіонів держави є їх ринкова вартість, яка формується на базі 

складових: забезпечення регіону ресурсами; результати соціальної корисності регіону, 
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що отримані в процесі використання наявних ресурсів; результати економічної 

корисності регіону, що отримані в процесі використання наявних ресурсів.  
Вплив ринкової вартості регіону на його конкурентоспроможність можна 

обґрунтовувати в різних аспектах. Зокрема, враховуючи, складові ринкової вартості 

регіону, то необхідно відзначати, що забезпечення ресурсами буде впливати на 

формування таких конкурентних переваг регіону, як: наявність фінансових, природних, 

трудових, матеріальних, інноваційних та інформаційних ресурсів. Схематичне 

відображення впливу ринкової вартості регіону на його конкурентоспроможність 

подано на рис. 1. 

 
Рис. 1. Схематичне відображення впливу ринкової вартості регіону на його 

конкурентоспроможність 
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Згідно до складової ринкової вартості регіону, що включає результати соціальної 

корисності регіону, то її вплив буде проявлятись у зміні таких конкурентних переваг 
регіону як: розвиток освіти, науки, охорони здоров’я, рівень життя населення.  

Основними конкурентними перевагами регіону, які будуть формуватись під 
впливом результатів економічної корисності регіону, як складової його ринкової 
вартості, будуть результати від здійснення зовнішньоекономічної діяльності, розвитку 
підприємництва, ведення домашніх господарств, стану сільського господарства та 
промисловості. 

Висновки: Підсумовуючи вище зазначене необхідно свідчити, що ринкова 
вартість регіону виступає вагомим фактором конкурентоспроможності. Це 
обґрунтовується тим, ринкова вартість регіону відображається комплексним 
показником, який окрім наявності ресурсів в регіону, відображає результати їх 
соціальної та економічної корисності у процесі використання. Таким чином 
підвищення ринкової вартості регіону є запорукою високого рівня 
конкурентоспроможності регіональної економічної системи. Враховуючи, що 
визначення ринкової вартості на регіональному рівні є новим в економічній літературі, 
подальші дослідження будуть базуватись на визначенні факторів впливу та методики 
оцінки ринкової вартості регіону.  
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